

# 让夜晚飘满书香 成都所有县级公共图书馆开启延时服务

华西都市报(记者 李雨心)当图书馆这一公共文化场所开启“超长营业”，会有怎样一番景象？8月1日，记者从成都图书馆获悉，即日起，成都市所有县级公共图书馆开启延时开放服务。其中，6个中心城区公共图书馆中，锦江区、青羊区、金牛区、武侯区、成华区从8月1日起，工作日及周末、法定节假日开放时间延长至晚上10点，高新区图书馆周一至周四、周日及法定节假日最后一天延长至晚上10点，周五、周六及法定节假日延长至晚上10点30分。

同时，龙泉驿区、青白江区、新都、温江区、双流区、郫都区、新津区7个近郊区公共图书馆自8月1日起，工作日及周末、法定节假日开放时间延长至晚上9点。8个远郊市(县)公共图书馆中，都江堰市、邛崃市自8月1日起工作日及周末、法定节假日开放时间延长至晚上8点30分，简阳市、彭州市、崇州市、金堂县、大邑县、蒲江县自8月1日起延长开放至晚上8点。

值得一提的是，在延时服务期间，各县级公共图书馆还将根据群众到馆情况和需求，积极开展公益讲座、公益展览、图书分享、数字体验等阅读推广



天府人文艺术图书馆 图据成都图书馆

## 成都中心城区县级公共图书馆延时情况

锦江区图书馆	延长至晚上10点
青羊区图书馆	延长至晚上10点
金牛区图书馆	延长至晚上10点
武侯区图书馆	延长至晚上10点
成华区图书馆	延长至晚上10点
高新区图书馆	周一至周四、周日及法定节假日最后一天延长至晚上10点，周五、周六及法定节假日延长至晚上10点30分

活动，并根据读者年龄层次、阅读兴趣、阅读习惯，有针对性地策划推出高质量的全民阅读、学术交流、特色展览等夜间文化服务活动品牌，丰富活跃群众夜间公共文化生活，进一步提升公共图书馆吸引力和设施利用率，助力延时服务长效运行。

为进一步延伸图书馆服务效能，推进全民阅读，从8月1日起，成都市各县级公共图书馆还将加快设立24小时图书馆，为市民提供全时借阅、自修服务。24小时图书馆将根据场地空间配备足够的文献资源，并配备出入门禁设备、自助借还设备、阅览桌椅、空调设备、网络系统等图书借阅、学习空间所需的基本设施设备，进入时可识别身份证、社保卡、电子社保卡或其他现行可用的身份识别方式。同时，为保障读者可以安全阅读，24小时图书馆内还将设有安防系统及24小时运行场地监控设备。

值得一提的是，早在2022年6月1日，成都图书馆及主题分馆天府人文艺术图书馆就在全国率先实施超长延时服务，最晚开放至晚上11点，成为全国延时开放时间最长的公共图书馆。据统计，自延时服务开启以来，共有近百万读者在夜间走进图书馆。

## 网络主播成“新职业”将带来哪些影响？

7月31日，人力资源和社会保障部向社会发布：云网智能运维员、生成式人工智能系统应用员、网络主播等19个新职业，以及直播招聘师等28个新工种纳入国家职业分类大典。这标志着网络主播的职业身份，在“国家确定职业分类”上首次得以确立。

从“野蛮生长”的风口行业，到“正式入编”的新职业，网络主播一路跑进国家赛道。这一改变背后有何考虑？网络主播“入编”后，将带来哪些影响？8月1日，华西都市报、封面新闻记者采访了四川职业技术学院教授唐利军和大学生就业指导专家魏宏宇。

### 入编

#### 网络主播等19个工种 纳入国家新职业

记者梳理此次发布的19个新职业发现，网络主播、智能网联汽车测试员、智能制造系统运维员等9个职业被标注为“S”，即数字职业，占新增职业数量近一半。其中，最受关注的就是网络主播。

近年来，互联网发展态势迅猛，越来越多的人乘着互联网东风，成为一名网络主播。相关数据显示，截至2023年12月，全网短视频账号总数达15.5亿个，职业主播数量已达1508万人。该数据背后，是更为庞大的用户群。据统计，截至去年12月，中国网络视听用户规模达10.74亿人，网民使用率98.3%，网络视听继续保持第一大互联网应用的地位。

将网络主播纳入国家认定的新职业意味着什么？对此，人力资源和社会保障部职业能力建设司副司长、一级巡视员王晓君明确表示，公布新职业的下一步，就将组织开发职业标准、培训教材，有序开展职业技能培训和评价工作，加强新职业技术技能人才培养，为产业转型升级发展持续提供支撑。

### 分析

#### 网络主播“入编” 符合市场趋势

“国家对新兴职业进行官方认证是一件好事，网络主播成为新职业，将引导学校、学生及其家长对这一职业的认可，打消学生在选择这类新兴职业过程中存在的‘职业偏见’。”魏宏宇表示，在传统观念里，有人可能会认为网络主播是“不务正业”，而如今网络主播被纳入国家新职业，表明了国家对这一职业的认可，将纠正职业刻板印象。

魏宏宇特别提到一个细节，如今在各大职业技能大赛中，很多学生在汇报中都会指出该职业于哪一年正式纳入国家新职业。“这是一个官方的认证，在引导整个社会来认可这个职业。”她说。

“此外，还可以为学生就业提供更广阔多样的选择，鼓励大家从事多元化职业。”魏宏宇说，近几年出现了电竞解说员、家庭护士等新兴职业，这类新兴职业既符合市场需求，又刺激了灵活就业。因此，从这一层面来看，将网络主播纳入国家职业符合市场趋势。

在魏宏宇看来，网络主播成为国家新职业，其影响并非局限于该职业本身。她举例说，比如，借助现在的传媒技术，相关专业的同学不仅可以做主播，还可以转型为技术人员，做直播背景的渲染等工作。“工种更细分，职业类型更加垂直，就业机会和形式更加多元化。”她说。

### 影响

#### 一定程度上 能抑制直播行业乱象

“将网络主播纳入国家认定的新职业有利于规范该行业发展，在一定程度上能抑制相关乱象。”唐利军说，近年来，借助互联网平台，不少人成为网络主播，行业发展规模及成熟度不断提升。但同时，为博流量传播低俗虚假内容现象屡见不鲜，此次出台该政策将网络主播行业纳入国家职业考核，从长远看有助于行业健康发展。

唐利军认为，发布新职业只是第一步。“现在最重要的是国家需要尽快制定相关的行业标准，提升该行业职业资格证含金量。同时还要及时清理那些不符合行业标准的网络主播，更好地进行行业管控。”他说。

唐利军特别提到，“网络主播‘入编’的影响也会延伸到高校职业教育课程设置，使其成为兼具理论性和实际性的行业。”他表示，今后高校将会开设与网络主播行业相关的课程，从思想政治、专业能力、传播方式等方面进行全方位培养，更好地规范网络主播的内容创作和经营行为。

华西都市报-封面新闻记者 赵奕

## 铁路暑运过半 成都车站客流量 创历史同期新高

华西都市报(记者 曹菲)8月1日，记者从中国铁路成都局集团有限公司成都车站获悉，截至7月31日，今年全国铁路暑运已过半，成都车站累计发送旅客1159.2万人次，日均37.4万人次，同比增长7.6%，创历史同期最高客流。

其中，成都东站累计发送旅客773.8万人次，日均25.0万人次；成都南站累计发送旅客113.8万人次，日均3.7万人次；成都西站累计发送旅客68.4万人次，日均2.2万人次。

为满足旅客暑期出行多样化需求，成都车站启用高峰列车运行图，全站图定满图开行列车523对，较2023年暑运增加58.5对。其中，成都东站满图开行342.5对，成都南站满图开行71对，成都西站满图开行57对。

为进一步方便旅客出行，成都车站密切关注车票预售情况，精准实施“一日一图”，日均加开列车41列；并根据不同时段旅客出行需求，动态优化列车开行方案，围绕凉山火把节，新成昆铁路在高峰期列车运行图的基础上加开列车14列；同时提高双流机场站、天府机场站列车停靠频次，双流机场站日均开行列车50列，天府机场站日均开行列车64列，最大限度满足旅客出行需求。

同时，车站面对高温、雷雨等极端天气多发的情况，加强设备巡检，以良好的设备质量确保运输安全。认真分析研判雨情水情灾情，细化应急处置预案，积极做好现场应急处置工作，全力确保铁路运输安全稳定。

铁路部门提醒广大旅客，暑运“下半场”即将开启，8月下旬各大院校陆续开学，车站将迎来出行高峰，有出行需求的旅客请留意车站公告，或通过铁路12306网站(含手机客户端)查询列车开行信息，合理安排行程。